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1. gyakorlat. Osszeallitotta: Fleiner Tamés (fleiner@cs.bme.hu)

Tudnivaldk Leszamlalasi feladat: A leszamlalandé objektumokat tartalmazé halmaz méreté-
nek meghatéarozasa. Az objektumoknak valamiféle szigoru strukturat kell alkotniuk.
Leszamlélasi feladatok rutin megoldési modszerei:

(1) Keressiink alkalmas modszert, ami minden leszamlaland6 objektumot pontosan k-szor generéal.
A vélasz ekkor a modszer lehetséges lefutasainak k-ad része. (Sokszor méar k = 1 is mikodik.)
(2) Keressiink egy a leszamlalandonal bévebb halmazt, aminek meg tudjuk allapitani a méretét. Al-
lapitsuk meg ebbdl a halmazbol a nem leszamlalandok szamat, a valasz a két mennyiség kiilonbsége.
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Def: Az ,n alatt a k7 binomidlis egyiitthato (Z) = o

Def: n elem k-adosztdlyi (ismétlés nélkili) varidcidja: n kiillonbozs elem kozil & db sorba rendezé-
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se, ismétlédés nincs. Szamuk V(n, k). Allitas: V(n, k) = %
Def: n elem k-adosztdlyi ismétléses varidcioja: n kilonboéz6 elem koziil £ db sorba rendezése, is-
métlgdés lehetséges. Szamuk Vi, (n, k). Allitas: Vi, (n, k) = n*

Def: n elem permutdcioja: n kiillonb6zd elem sorbarendezése, ismétlgdés nincs.

Allitas: n elem permutacidinak szama V (n,n) = n!

Def: n elem k-adosztdlyi ismétléses permutdcidja: adottak a kq, ko, ..., k; pozitiv egészek, melyekre
ki1 +ko+ ...+ k =n. Az egyes elemfajtakbol rendre ki, ko, ..., k; db van. Az ismétléses permutacio

ezen elemek olyan sorbarendezése, amelyikben az azonos fajtaji elemek nem megkiilonboztethetdk.
!

Allitas: n elem ismétléses permutacidinak szama m
Def: n elem k-adosztdlyi (ismétlés nélkiili) kombindcidja: n kiillonboz6 elem koziil k db kivalasztésa,
ismétldés ninces, sorrend nem szamit. Szamuk C(n, k). Allitas: : C(n, k) = (})

Anitas: (1) () =("0: @ O =0CH+00)

Def: n elem k-adosztdlyi ismétléses kombindcidja: k elem kivalasztasa n kiilonb6z6 fajtabol, ismét-

16dés lehetséges, sorrend nem szamit. Szamuk Cjg,p,(n, k). Allitas: Cism(n, k) = (n+llz—1)
Binomialis tétel: (z+y)" = (})a" + (1)a" 'y + (5)a" 22 + ...+ ()2 =21, (D" 'y" .

Kov: (1) ()+M+...+O)=01+1)"=2"; 2 (O)-M+...£()=01-1)"=0
Gyakorlatok

1. A rendszamreform el6tt a magyar rendszamok alakja BB-SS-SS volt (B=bett, S=szamjegy).
Hényféle rendszamot lehetett kiadni? Mennyit nyertiink az 4j (a.n. svéd tipusi) BBB-SSS
rendszamok bevezetésével? A holland rendszdamok hajdan XX — YY — ZZ alakaak voltak,
ahol {X,Y, Z} = {B, S}. Hany rendszamot lehetett ott kiadni? (v')

2. Héany részhalmaza van egy n-elemd halmaznak? Hanyféle n hossztusagu 0/1 sorozat létezik?
Mennyi az olyan 0/1 sorozatok szama, amelyek pontosan k db 1-est tartalmaznak? (v')

3. Ha n focicsapat kormérkdzéses bajnoksagot jatszik, akkor hany mérkézésre van szitkség? (v')
Kieséses rendszerben mennyi a sziikséges mérkszések szama? (!)

4. Hany kiilonb6zd modon lehet kitolteni egy otoslottoszelvényt? Hany 5-, 4-, 3- ill. 2-talalatos
lesz ezek kozott a sorsolas utan? (v')

5. Hany olyan 10 hosszi dobassorozat van a dobdkockaval, melyben a dobott szamok Osszege
3-mal oszthato? (v')

6. Hany olyan 5-jegyii szam van, amiben szerepel a 3-as szamjegy? (v')

7. Az 5-6s Bummjatékban hany Bumm hangzik el 1-t6l 1000-ig? Hany szémra mondunk Bum-
mo(ka)t? (Az 5-6s Bummjatékban egyméas utan mondjak a jatékosok a szamokat 1-t6l indulva,
azzal a megkotéssel, hogy ha a szam tizes szamrendszerbeli alakjaban van 5-6s, vagy a kimon-
dando6 szam b5-tel oszthatd, akkor nem szabad kimondani az adott szamot, hanem helyette
Bummo(ka)t kell mondani, mégpedig minden 5-0s szamjegyért egyet, és az 5 primfaktor kite-
vGje szamszor is Bummolni kell.) (V)

8. Hany bastyat lehet elhelyezni tigy a sakktablan, hogy egyik se iisse a masikat? Es hanyfélekép-
pen helyezhets el ez a maximélis szami béastya a sakktablan gy, hogy ne alljanak iitésben?
(Mik a valaszok bastyéak helyett futok esetén?(*))
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Mutassuk meg, hogy barmely pozitiv egész n szamra » ., Z(?) =n -2 teljesiil.
Tudoményosan igazolt tény, hogy az atlantiszi orszagok zaszlaja 3 vizszintes savbol all, minden
sav a piros, fehér, zold, kék, sarga, fekete szinek valamelyikére van szinezve, tgy, hogy a
szomszédos savok kiilonbozé szintek legyenek. Természetesen kiilonbo6z6 orszagok lobogdi
egymastol kiilonbozdek. Legfeljebb hany orszag létezhetett Atlantiszban? Legfeljebb hény
olyan orszag lehet, melynek zaszlajaban van piros sav?

Nyolc ember szeretne teniszezni harom teniszpalyan tgy, hogy az egyik palyan parost, a két
maéasikon egyénit jatszanak. Héanyféleképpen tehetik ezt meg, ha a palyakat kiilonbozGknek
tekintjiik, de ugyanazon palya két térfelét nem kiilonboztetjiik meg? (Természetesen az em-
bereket is kiilonboz6knek tekintjiik, és az is szamit, hogy a négy péaros meccset jatszo jatékos

kozott ki kinek a partnere.) (ZH ’99)
Hanyféleképp oszthato egy 30 {6s osztaly hat, 6tf6s csapatra? (ZH '01)
Egy moziban n széksor van, az egyes sorokban ki, ks, ..., k, szék. Hanyféleképp iiltethetiink

le a teremben m embert? Hat egy k székbdl allo sorba hanyféleképp iilhet le [ hazaspar, ha a
péarok egymas mellé iilnek?

Hanyféleképpen iiltethetiink le n? embert n db, egyenként n iiléses sorba tigy, hogy minden
egyes sorban az ott iil6k életkoruk szerint balrél jobbra névekvd sorrendben foglaljanak helyet?
(Tegyiik fel, hogy mind az n? szerepls életkora kiilonbz6. ) (ZH "98)
Héanyféleképp lehet 5 hézaspart leiiltetni egy 10 székbdl allo széksorba, ha a hazastarsaknak
kozvetleniil egymas mellé kell tlnitik? Mi a valasz 13 székre? (Nem kell kiszamitani a pontos
eredményt: elég egy zart formula, ami mutatja, hogy egy alapmiiveleteket ismerd szamologép-
pel hogyan kaphato ez meg.) (ZH ’15)
A tankor 35 hallgatojabol Osszesen 25-en nem irtak meg az els6 ZH-t SzA ill. Analizis targyak
valamelyikébdl. Mig SzA-bol 12, addig Analizisbél 15 hallgatd nem irt dolgozatot. Az érintett
25 hallgatobol hanyféleképpen valaszthatnak olyan 5-tagtu panaszbizottsagot, hogy abban 3 —3
olyan hallgat6 legyen aki nem irta meg az egyes ZH-kat? (ZH '11)
A Ratot-Piripocs focimeccs végeredménye 6 : 3 lett Ratot javara. Hanyféleképpen sziilethetett
meg ez az eredmény, azaz hanyféle lehetett az egyes golok utani allasok sorrendje? (ZH '14)
Hanyféleképpen juthatunk el New Yorkban a 14. utca és a 10. avenue sarkardl a 23. utca és az
5. avenue keresztez6désébe, ha mindig kozteriileten kell a cél felé haladnunk? (Az utcakat és
avenuekat sorban szamozzak.) (!)
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Hanyféleképpen lehet sorba rakni az 1,2,...,10 szdmokat Ggy, hogy a sorozat valahanyadik
eleméig monoton novekeds, onnantol pedig monoton csokkend legyen? (A két részsorozat
hatara akar a sorozat els6 vagy utolso eleme is lehet.) (ZH ’14)
Egy adott n x k méretd csokoladébol hanyféleképpen lehet kisebb csokoladét késziteni? (A
csokoladét csak perforacié mentén torhetjiik, és pl. nem olvaszthatjuk be.)

Hény részre osztja n altalanos helyzett, azonos sikban fekvs egyenes a sikot? (A sik egyenesei
akkor altalanos helyzetiiek, ha nincs koztiik két parhuzamos és semelyik harom egyenesnek
sincs kozos pontja.) A keletkezd sikrészek koziil hany lesz korlatos?

Hat altalanos helyzetd egyenes alkotta 15 metszéspontbol hanyféleképpen lehet kivalasztani
6-ot gy, hogy egyetlen egyesrdl se valasszunk ketténél tobb metszéspontot?(*)

10 rablo egy rengeteg lakattal lezarhato ladaba gyijti a rabolt kincsket. Ugy szeretnék a ladat
lelakatolni, és kiosztani a kulcsokat (egy lakathoz tébben is kaphatnak kulcsot), hogy barmely
4 rablo ki tudja nyitni a ladat, de ez semelyik 3 rablonak ne sikeriilhessen. Hany lakatot kell
,venniiik” a vasboltban, hogy ezt megtehessék? Hany lakat kell akkor, ha azt akarjak, hogy a
banditavezér barmely méas rabloval kinyithassa a ladat (de egyediil ne), amugy pedig a fenti
szabaly érvényesiiljon?(*)

A HK 18 vezetGjébsl hanyféleképpen lehet a golyatabor 9 {6s szervezébizottsagat tigy megva-
lasztani, hogy a 7 biintetett eléletd tagbol legfeljebb 3 kaphat helyet a testiiletben?(*)



